



九棵树(上海)未来艺术中心

非凡五年创佳绩 跋厉奋发再突破

更高质量推进奉贤区残疾人事业全面发展

非凡五年成就多

残疾人工作关乎特殊人群，关乎特殊温度，关乎民生福祉。奉贤区残疾人工作者和关心关爱残疾人的社会各界始终以一颗真心，围绕着残疾人的“平等，参与，共享”，紧紧围绕党和政府中心工作创新突破，使全区残疾人生活状况和生产水平得到明显改善，残疾人康复、教育就业、组织联络、权益保障、文化体育等方面亮点纷呈。

理念驱动创新。奉贤区倡导“X+残疾人工作”理念，将残疾人工作有效链接社会发展。深化数字技术在残疾人工作中的应用，开发居家养护考勤、残疾儿童康复服务一体化管理和残疾人证数字化存档等项目；将残疾人综合服务活动中心纳入“海之花”市民活动中心建设，扩大服务供给、提升服务质量；促进“融合共生”，发展残疾人融合教育、融合文化和社区康复，消除障碍、重塑信心，让残障人士成为社会的参与者、奉献者和获益者；构建“全要素”配置、“全链条”对接的就业保障支持体系，“全周期”覆盖、“全系统”协作康复服务工作体系，“全维度”融合、“全方位”展示的残健融合文体参与体系，形成覆盖全生命周期的残



元旦迎新跑(轮椅组)

疾人权益保障网络，实现康复优先、教育融合、服务精准。

精神激发动机。瞄准“残疾人组织”，实施残联系统“作风建设自律守则”“残疾人工作者标准”“残疾人工作辩论赛”等活动，在思辨中培养“勇担当、敢负责、善突破”的残疾人工作者队伍；瞄准“残疾人精英”，组建诵读队、读书会，以“贤城贤人”为标杆，以“自强模范”为榜样，开展“学、听、跟”活动，引导广大残疾人“学习圣贤精神、激发生命意志、体现人生价值”；瞄准“青年骨干”。组建区残联“80后读书会”和残疾青年骨干训练营，实施年轻干部接班轮值制，开展“年轻同志职业规划”“我为奉贤献什么”“我就是单位，单

位就是我”和“让青春在岗位上放光彩”大讨论，淬炼思想自觉、事业自信、责任担当、为民情怀。

在这样一个融合共生的大环境中，不仅残疾人的高层次就业渠道不断拓展，建立了社工招聘（残疾人专岗）、机关事业专项招录、国企专岗、社会组织吸纳等就业方式，助推残疾人更高层次就业。奉贤区突破传统就业推介模式，以“互联网+”云平台方式，线上微信公众号发布岗位信息、直播平台宣讲就业政策，线下组织专场面试辅导、择业指导，累计推出岗位524个，开展招聘活动50次，帮助

登记失业人员实

现就业

130人。健全就业促进机制，持续深化“以竞赛促培训，以培训促就业”的工作机制，选拔推荐58人参加市残疾人职业技能竞赛，举办各类培训班25个，金汇镇肢体残疾人陈卫国获得第三届“中国创翼”创业创新大赛上海专项赛第二名，实现零的突破。

奉贤区优化项目流程，在全市率先将残疾人工作纳入区行政服务中心窗口，完成13项“十个一切”事项改革，60项“一网通办”事项流程再造，“一网统管”监管有力，形成了部门间密切协同的工作格局。

康复事关每个残疾人，奉贤区残联聚焦“健康中国”，携手各相关部门，共同完善“医疗-康复-社区-家庭”的康复服务链，建成区、镇（街道）、村（居）三级残疾预防和康复服务网络，布局

“1+7+42”残疾预防和康复服务中心、分中心及村（居）康复服务站，与市养志康复医院（市阳康中心）、区卫健委签订战略合作框架协议，携手发起建设“残疾防治康联合工程”，累计为有需求人群提供康复服务约17.4万人次，在奉浦街道社区卫生服务中心设立残障儿童康复基地，不仅服务本区残障儿童，还辐射到周边区域，又在

区第二福利院设立50张残疾人养护床位，为“老养残”困难家庭解决特殊养护需求。

同时，将残疾人文化体育工作融入全区“大文化”“大体育”格局，不仅在全区布局16个基层无障碍观景点，还参加相约滨海之夏、残健融合体育嘉年华以及区年终慰问会节目演出等，以最大公约数满足残疾人对精神文化生活的需求。奉贤区每年组团参加市残疾人群众性体育比赛，在38项比赛中获得奖牌42个。选拔队员并组队集训参加2021年全国第十一届残运会暨第八届特奥会，女子聋人乒乓项目获第一、男子飞镖（坐姿）项目获第四的好成绩，全队获“体育道德风尚奖”。动员残障人士积极参加奉贤区元旦迎新跑、迎新骑行活动，共迎新年第一缕阳光。

更值得一提的是，区残联加强与区人大、区政协专门委员会的定期联系沟通机制，开展残疾人就业、家庭无障碍改造、精神残疾人保障与服务、社区康复服务中心等专项检查视察10次，并创新机制，与区检察院携手建立全市首个公益诉讼配合协作机制，发挥行政公益诉讼对无障碍设施建设的促进作用，推动无障碍设施不断规范。

获得感实实在

砥砺奋进，创新突破，奉贤区残疾人工作的初心始终是广大残疾群众的幸福感和获得感，发生在残疾群众身上的变化，就是这实实在在的幸福感和获得感。

奉贤青村镇的潘老伯一年前突发脑梗，再加上他原本就有小儿麻痹，肢体活动更加受限，一度对生活失去了信心。幸运的是，家人听说家门口的吴房村康复站就可以提供康复训练，赶紧陪着他来“打卡”，一年下来，个性化的训练方案和持之以恒的训练日程已让潘老伯从无法独立行进步到借助助行器独立

行走，再进步到如今可以无需辅具独立步行，他和家人的生活质量也由此明显提高。

在2019年荣获国务院残工委授予“残疾人之家”荣誉称号的庄行镇“阳光之家”，有71名注册学员，内设烘焙室、心理咨询室、多功能教室、辅助器具展示厅等活动场所。“阳光之家”切实打造“家”品牌，与10余家单位签订志愿者服务结对共建协议，开设舞蹈、瑜伽、手工制作、烘焙等课程，形成助残工作合



力，还依托上海市非遗“庄行土布”资源优势，打造残疾人文化精品，成立土布手工制作作坊，开发数10种作品，其中一些作品还获得了上海市“阳光之家”手工艺品创意大赛二等奖，让学员们感受到了“阳光”带来的温暖和变化。

新征程踔厉奋发

过去五年弹指一挥，未来五年更可期！

今后五年，正值全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，也是实现“奉贤美、奉贤强”战略目标的关键阶段。奉贤区残疾人工作也将主动立足奉贤新片区、新城市、新农村、新经济“四新”重大任务，大生态、大交通、大民生、大数据“四大”重要支撑，主动融入“四新四大”发展大局，共同“打造充满温暖、值得信赖的残疾人之家”，筑牢残疾人事业高质量发展“压舱石”，铺就残疾人美好生活“逐梦路”，锻造残疾人事业发展“新引擎”，激发残疾人事业发展“新动能”，努力推

动残疾人事业步入高质量发展轨道，让残疾群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障，助力奉贤建设“人民城市新典范”。

蓝图已经绘就，号角已经吹响。奉贤区全体残疾人工作者将在区委、区政府的坚强领导下，在市残联的关心指导下，在社会各界的大力支持下，苦干实干拼命干、创新创业创奇迹。奉贤区广大残疾人群也将自强不息诠释生命尊严，突破自我创造人生价值，追求卓越贡献社会发展，努力成为城市进步的建设者、社会财富的创造者、发展成果的共享者，共同谱写新时代奉贤区残疾人事业全面发展新篇章！